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ATA NÚMERO 59/XII/1ª SL 

23.maio.2012 – 11h00 

 
Aos 23 dias do mês de maio de 2012, pelas 11:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala Sophia, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 
Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a 
seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação da ata da reunião anterior 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Projeto de Lei n.º 209/XII/1ª do PCP - Cria os Gabinetes Pedagógicos de Integração 
Escolar (GPIE). 
 

 Apreciação e votação do Parecer 

 Deputada autora do Parecer – Heloísa Apolónia (PEV) 
 

5. Petição nº 102/XII/1ª - Paulo Manuel Marques da Silva – Movimento “Pela defesa da 
escola de Parada”- Contra o encerramento dos estabelecimentos de ensino pré-escolar e 
do 1º ciclo da freguesia de Parada de Bouro. 

 

 Apreciação e votação do relatório 

 Deputado relator: Emídio Guerreiro (PSD) 
 

6. Projeto de Lei n.º 227/XII/1ª - BE - Estabelece um novo regime de atribuição de bolsas de 
estudo a estudantes do ensino superior. 
 

 Apresentação pelo autor da iniciativa 
 

 Deputado autor do Parecer – CDS-PP 

 Apreciação e votação do parecer: 29.maio.2012 
 

7. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, que requer a audição 
urgente da Senhora Secretária de Estado do Ensino Básico e Secundário, para 
prestar esclarecimentos sobre as ofertas de formação e certificação para adultos no 
sistema educativo e sobre a continuidade do trabalho de centenas de profissionais na 
eminência de serem despedidos. 

 

 Apreciação e votação 
 

8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, que requer a audição do 
diretor e subdiretora demissionários do Instituto do Cinema e Audiovisual, para 
prestarem esclarecimentos sobre a situação em que se encontra este Instituto. 

 

 Apreciação e votação 
 

9. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, que requer a audição do 
Secretário de Estado do Ensino Superior, para averiguar sobre a fiabilidade e segurança 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36889
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da plataforma de candidaturas às bolsas de estudo no ensino superior e de conhecer a 
extensão dos efeitos desta violação de dados dos candidatos inscritos nesta plataforma. 

 

 Apreciação e votação 
 

10. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, que requer a audição da 
Secretária de Estado do Ensino Básico e Secundário, para análise do estudo 
encomendado bem como os resultados produzidos e, bem assim, de conhecer as 
prioridades do atual Governo no campo da educação e formação de adultos 

 

 Apreciação e votação 
 

11. Outros assuntos 
 

12. Data da próxima reunião 
 
Dia 25.maio.2012 – 14h30 – Audição sobre Políticas de Ação Social para o Ensino Superior 
Dia 29.maio.2012 – 15h00  

 
…………………………………………………………………………………………….………………. 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP, PCP, BE e PEV. 
 

2. Aprovação da ata da reunião anterior 
 

A ata da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, 
CDS-PP, PCP, BE e PEV. 

 

3. Comunicações do Presidente 
 

3.1.  O Sr. Presidente comunicou que, por indisponibilidade do Sr. Secretário de Estado do 
Desporto e Juventude, foi reagendada, para o dia 06 de junho, às 10h00, a audição 
prevista para o dia 5, às 15h00. 

 
Lembrou ainda que a audição do Secretário de Estado da Cultura terá lugar no dia 12 
de junho, às 15h00. 

 
3.2. Referiu-se à visita a Portugal do Ministro-Adjunto da Chancelaria Federal da 

Alemanha e representante do Governo Federal para a Cultura e a Comunicação 
Social, Senhor Bernd Neumann (CDU), tendo sido agendada uma reunião com a 
Comissão, que terá lugar no dia 31 de maio, às 14h00, na sala 7.  

 
3.3. Transmitiu também que se registaram, até àquele momento, apenas 25 inscrições 

para a Audição sobre Ação Social no Ensino Superior, agendada para o dia 25 de 
maio, pelo que foi deliberado transferir esta audição para a Sala 7 (Biblioteca). 

 
Em relação à audição dos Laboratórios do Estado, agendada para 30 de maio, foi 
também deliberado transferi-la da Sala do Senado para o Auditório do Novo Edifício, 
por se terem registado poucas inscrições. 
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3.4. O Sr. Presidente informou que baixaram à Comissão as seguintes iniciativas 
legislativas: 

 

 Projeto de Resolução nº 322/XII/1ª (PCP) - Medidas para a Dinamização do 
Sistema Científico e Técnico Nacional, tendo a Sra. Deputada Rita Rato dado 
indicação da sua discussão na Comissão.   

 

 Projeto de Resolução 323/XII/1ª (PCP) - Recomenda ao Governo a suspensão 
imediata da constituição de mega agrupamentos, a revogação do Despacho n.º 
5634 de 26 de Abril de 2012 e o cumprimento da Resolução da Assembleia da 
República n.º 94/2010, de 11 de Agosto. A Sra. Deputada Rita Rato informou que 
oportunamente indicaria se o mesmo seria discutido em Plenário ou em Comissão. 

 
3.5. Foi apreciado o relatório da audiência à Federação Portuguesa de Yoga, não se 

tendo registado quaisquer observações em relação ao mesmo. 
 
3.6. O Sr. Presidente comunicou que foi recebido um pedido de audiência da ARIPESE – 

Associação de Reflexão e Intervenção na Política Educativa das Escolas Superiores 
de Educação, para apresentação da situação relativa à habilitação para a docência 
que está a ser conferida através de cursos de Mestrados lecionados nas Escolas 
Superiores de Educação. Foi deliberado que esta audiência será realizada através do 
sistema do Deputado piloto, cabendo ao PS proceder à marcação. 

 
3.7. Lembrou também que decorrerá, nos próximos dias 28 e 29 de maio, a Sessão 

Nacional do Secundário do Parlamento dos Jovens. 
 
3.8. Por último, foi apreciado o calendário das audições no âmbito da Ciência, proposto 

pela Sra. Dep. Elza Pais, tendo sido deliberado o agendamento das mesmas para os 
dias 01 de junho, a partir das 14h00, e 12 de junho, a partir das 10h30.  

 

4. Projeto de Lei n.º 209/XII/1ª do PCP - Cria os Gabinetes Pedagógicos de Integração 
Escolar (GPIE). 
 

A Sra. Deputada Heloísa Apolónia (PEV) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP, BE e PEV. 

 

5. Petição nº 102/XII/1ª - Paulo Manuel Marques da Silva – Movimento “Pela defesa da 
escola de Parada”- Contra o encerramento dos estabelecimentos de ensino pré-escolar e 
do 1º ciclo da freguesia de Parada de Bouro. 

 
O Sr. Deputado Emídio Guerreiro (PSD) apresentou o relatório, referindo-se à sua primeira 
experiência de audição por videoconferência, que considerou muito positiva, evitando a 
deslocação dos peticionários e consequentes despesas. 
 
O relatório foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, 
PCP, BE e PEV. 

 

6. Projeto de Lei n.º 227/XII/1ª - BE - Estabelece um novo regime de atribuição de bolsas de 
estudo a estudantes do ensino superior. 
 

A Sra. Deputada Ana Drago (BE) prescindiu da apresentação do Projeto de Lei, reservando a 
discussão para a reunião plenária de 1 de junho, data em que se encontra agendado. 
 
O parecer, da responsabilidade do CDS-PP, será apreciado na reunião da Comissão de 29 de 
maio. 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36977
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36977
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36977
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36977
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36889
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7. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, que requer a audição 
urgente da Senhora Secretária de Estado do Ensino Básico e Secundário, para 
prestar esclarecimentos sobre as ofertas de formação e certificação para adultos no 
sistema educativo e sobre a continuidade do trabalho de centenas de profissionais na 
eminência de serem despedidos. 

 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) apresentou o requerimento, referindo-se ao processo de 
desmantelamento da rede dos Centros Novas Oportunidades, que vem ocorrendo desde o final 
de 2011, sem que fosse conhecida qualquer avaliação do projeto por parte do Governo. Em 
relação ao estudo do Instituto Superior Técnico, apresentado pelo Governo na semana 
anterior, considerou que não contempla a análise da qualidade dos processos de certificação, 
procedendo apenas à avaliação da empregabilidade. 
 
O Sr. Deputado Rui Santos (PS) disse subscrever o requerimento do BE, por considerar 
importante discutir o estudo encomendado pelo Governo, entendendo que o mesmo levanta 
dúvidas quanto às opções metodológicas. 
 
A Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) lembrou que, ao contrário do que refere o 
requerimento, o estudo é já conhecido e que o Ministro da Educação e Ciência estará presente 
numa audição na Comissão, no próximo dia 29 de maio, onde terá oportunidade de prestar 
todos os esclarecimentos. 
 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) considerou não se justificar a aprovação dos 
requerimentos, uma vez que o Ministro da Educação e Ciência poderá responder a todas as 
questões, na audição regimental agendada para a semana seguinte. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) afirmou que matérias desta natureza não podem ser 
discutidas com o tempo e a profundidade que exigem, numa audição regimental, onde se 
discute uma variedade de temáticas muito importantes e se restringem as intervenções dos 
Grupos Parlamentares a escassos minutos. Considerou ainda grave que os Deputados 
recusem debater, de uma forma séria, esta questão e que impeçam que se faça chegar ao 
Governo as preocupações que são dirigidas aos Grupos Parlamentares. 
 
Para concluir o debate, a Sra. Deputada Ana Drago (BE) disse não compreender as 
justificações apresentadas pelos partidos da maioria e afirmou ainda não entender por que é 
que, num contexto de crise e recessão, o estudo apresentado incide apenas na 
empregabilidade dos cursos. Por último, reiterou a importância da audição com a Sra. 
Secretária de Estado, para apresentação do estudo e discussão desta temática, que não 
poderá ser debatida, de uma forma séria, na audição regimental, onde tantos outros temas 
estarão em agenda. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP e 
os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, que requer a audição do 
diretor e subdiretora demissionários do Instituto do Cinema e Audiovisual, para 
prestarem esclarecimentos sobre a situação em que se encontra este Instituto. 

 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) apresentou o requerimento, referindo que as demissões do 
diretor e subdiretora do ICA ocorrem no seguimento da paralisação do setor do cinema e da 
promessa de uma lei que tarda em ser aprovada, amputando desta forma o futuro de muitos 
dos profissionais desta área. 
 
A Sra. Deputada Ana Sofia Bettencourt (PSD) referiu não ver interesse na audição da direção 
demissionária, que colaborou durante 12 anos com o ICA e que entendeu agora que o instituto 
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entrou num novo ciclo. Considerou ainda importante a finalização da lei e a sua rápida entrada 
em vigor. 
 
A Sra. Deputada Gabriela Canavilhas (PS) afirmou subscrever o requerimento apresentado, 
por entender que o que se está a passar neste setor é inédito e por considerar fundamental 
conhecer as razões dos demissionários, que trabalharam no ICA durante 12 anos, conhecendo 
muito bem os seus meandros. Frisou ainda a mudança de posições do PSD e do CDS-PP a 
este respeito, da anterior para a atual Legislatura. 
 
A Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) considerou que não deverão ser os 
demissionários, mas sim o Secretário de Estado da Cultura, a prestar esclarecimentos sobre “a 
situação em que se encontra o instituto”. Afirmou ainda que, se o BE pretende conhecer as 
razões da demissão, o mesmo não consta do requerimento. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) considerou de todo o interesse discutir esta matéria, 
entendendo que será a própria Assembleia a República que perderá, caso tal não seja 
viabilizado. 
 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) concluiu, reiterando o interesse em conhecer as razões da 
demissão, que aparentemente estão relacionadas com a situação do instituto. Acrescentou 
ainda que seria mais útil e honesto ouvir a direção demissionária, que acumulou vários anos de 
experiência no ICA. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP e 
os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

9. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, que requer a audição do 
Secretário de Estado do Ensino Superior, para averiguar sobre a fiabilidade e segurança 
da plataforma de candidaturas às bolsas de estudo no ensino superior e de conhecer a 
extensão dos efeitos desta violação de dados dos candidatos inscritos nesta plataforma. 

 
O Sr. Deputado Rui Santos (PS) apresentou o requerimento, considerando que o Secretário de 
Estado do Ensino Superior deverá prestar esclarecimentos sobre a violação de dados dos 
candidatos inscritos na plataforma de candidatura às bolsas de estudo, nomeadamente se 
existiu um processo de averiguações e em que ponto está e ainda sobre as garantias em 
relação ao futuro da plataforma. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) afirmou que lamentará, caso a maioria inviabilize esta 
audição. 
 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) lembrou a sua intervenção sobre a inviabilização 
dos requerimentos. 
  
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP e 
os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 

 

10. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, que requer a audição da 
Secretária de Estado do Ensino Básico e Secundário, para análise do estudo 
encomendado bem como os resultados produzidos e, bem assim, de conhecer as 
prioridades do atual Governo no campo da educação e formação de adultos 

 
A Sra. Deputada Odete João (PS) referiu que a função de fiscalização do Parlamento dignifica 
o papel dos Deputados e do Parlamento, sublinhando, no entanto, a necessidade de diálogo 
para a sua concretização. Assim, perguntou se já foi recebido o estudo que o Ministro da 
Educação e Ciência assegurou enviar ao Parlamento. Constatou  ainda que o Ministro, mais 
uma vez,  tenha optado por uma sexta-feira para divulgar as medidas que propõe para a 
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educação e formação de adultos, antes de o dar a conhecer ao Parlamento. Por último, 
considerou de todo o interesse a realização de uma audição separada, para a análise política 
das medidas propostas pelo governo para a educação e formação de adultos, que permita o 
contraditório, sob pena de a democracia ficar mais pobre. 
 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) considerou que a rejeição do requerimento não 
compromete a capacidade de fiscalização do Parlamento. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) sugeriu que a Comissão solicite o estudo ao Governo, para 
que o mesmo possa ser discutido na audição. 
 
A Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) afirmou que a audição do Ministro da 
Educação e Ciência vai permitir o debate sobre o estudo e as opções do Governo nesta 
matéria. 
 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) chamou a atenção para a novidade deste requerimento, que 
reside no facto de ter sido apresentado depois de conhecido o estudo, lamentando que o 
Governo não o tenha enviado à Assembleia da República. Afirmou ainda que está disponível 
para o discutir, agora que está publicado na Internet. 
 
A Sra. Deputada Gabriela Canavilhas (PS) considerou muito grave o chumbo dos 
requerimentos pelos partidos que apoiam a maioria e entendeu não ser correto que o Governo 
tenha optado por não enviar o estudo à Comissão. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP e 
os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 

 

11. Outros assuntos 
 
1. A Sra. Deputada Odete João (PS) apresentou uma sugestão, no sentido de os documentos 

das reuniões da Comissão não serem enviados por email, mas alojados na página da 
Comissão, onde ficariam acessíveis. 
 
A este respeito, interveio o Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD), propondo que este 
assunto fosse discutido numa reunião de Mesa e Coordenadores, o que foi aceite. Assim, a 
mesma foi agendada para o dia 25 de maio, às 14h00. 

 
2. A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) reiterou a proposta apresentada anteriormente, no sentido 

de a Comissão solicitar ao Governo o envio do estudo. O Sr. Presidente informou que, 
encontrando-se o mesmo disponível na Internet, iria solicitar aos serviços o seu envio a 
todos os Deputados. 
 

12. Data da próxima reunião 
 
Dia 25.maio.2012 – 14h30 – Audição sobre Políticas de Ação Social para o Ensino Superior 
Dia 29.maio.2012 – 15h00  

 
A reunião foi encerrada às 13:00 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 23 de maio 2012 
 
 

O PRESIDENTE  
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 (José Ribeiro e Castro) 

 
 
Ata aprovada na reunião da Comissão de 29 de maio de 2012. 
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Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

 
Acácio Pinto 

 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 Inês de Medeiros 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Rui Pedro Duarte 
 Elza Pais 
 Emília Santos 
 Inês Teotónio Pereira 
 João Prata 
 Laurentino Dias 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Rita Rato 
 Rosa Arezes 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Duarte Marques 
 Michael Seufert 
 Pedro Delgado Alves 


